

# 曲终人散

旧梦惊尘③

孔慧泽

事情发生那天,顾砚白正在屋中作画。

忽然,隔壁传来阵阵喧嚣,隐隐有刀剑划破肉体的声音,混着陆家丁凄厉的叫喊声。

顾砚白怔愣片刻,突然发了疯似的跑向大门。

他记起不久前时宜对他说的话。她说爹虽然在外风光无限,怕是已经得罪了很多人。本来我们家的生意就不够清白,如果有一天我们家不在了,我可能真的会被卖进戏园里。

他重重地把她抱进怀里。只要有我在,怎会让你沦落那般田地。

他向前跑着,撞到了几个家仆他也无暇顾及。

“你要干什么!”一声厉喝生生炸开在耳边。顾砚白顿足回首,是父亲那张严肃的脸。

父亲不让与陆家有太多勾结,可是时宜在那,他怎么能不去!

他咬紧牙关,继续往大门方向走。

忽然,墙头传来一阵声音,顾砚白回头一看,面色一喜,时宜!

陆时宜怕是费劲千辛万苦才从敌人手中逃出,原本俏丽的脸颊沾染了许多血迹。她

翻墙来到顾家,见到顾砚白,瞬间放下了全部的防备,扑到他的怀里,放声大哭。

“没事了没事了,你别害怕。”他轻声安慰道。

这时门外响起一个粗哑的嗓音“那个丫头跑哪去了,给我搜,搜不出来就把这里的人全部杀光!”

顾家主看着面前相拥的人,眼底不带一丝情绪:“把陆家小姐请出去。顾某只是一介小吏,怕是无福能容得下陆家小姐。”

顾砚白清晰地感觉到了怀中人的颤抖,时宜惊慌的小脸猛地抬起,眼神中带着毫无保留的哀求与无助。

“我不会放她走!”顾砚白说罢,更加紧紧地搂住她,眼睛对上父亲的,丝毫没有一点退让。

“砰砰砰!”顾家的大门被重重地砸响,顾家主深深看一眼自己的儿子,忽然几步上前,把大门一拉。门外满是火把和黑衣人。为首的刀疤冲进顾家,看到拥在一起的两个人,眼睛一斜,对旁边的顾家主道:“今儿这是我跟陆家的恩怨,与你们顾家无关。交出那个丫头,我不会动你们分毫!”

“你做梦!”顾砚白瞳孔猛地放大,把时宜往身后一拉,迎上刀疤男。

“砚白你放手,这些人不是好欺负的。你是想要了顾家所有人的命吗!”

刀疤走进他们,手猛地一挑,把陆时宜从顾砚白的手中抢了过来。

“时宜!”他反手想去拉回她,可一把沾血的刀生生劈了过来,半截小指应声而落,顾砚白好像失去了痛觉,发了疯得去抢时宜。刀疤回头放了一句狠话“如果顾家再执意插手,休怪我手下无情。”说着,手起刀落,一条人命就要消失。

顾砚白终究放下了她的手。他看着时宜被他们带走,心上仿佛有把不甚锋利的刀,一寸一寸划在心上,留下钝钝的痛。她被带走,而他却什么也做不了。

他真的恨这样软弱的自己。时宜被卖进清漪戏园,要随戏班子南下表演。走之前他去见了她。

再次见到顾砚白,陆笙的表情很平淡。

“在下陆笙,不是时宜,公子怕是认错人了。”此时的陆笙面容沉静,眉眼间确是深深的空。她疏离地站在那里,垂眸不看顾砚白,语气平淡无波“公子若是想听戏,还不到时辰。若是不听戏还请移步,怕影响您的声誉。”

哀莫大于心死。终究是自己放弃了时宜,怨不得别人。

他长叹,“时宜,是我对不起你,丢下你一次,绝不会有第二次。”

说完,他转身离开。

(作者系中央财经大学学生)



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记人、忆事、抒怀,推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关乎长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中初中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土地文化传播的鼎力支持。

投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

## 想起儿子高考时

曲径通幽

曲征

高考就在眼前。看到许多孩子及家长在备考的时光里煎熬,笔者不禁想起2010年儿子高考的情景来。

那时儿子在县城一处中学读高中,我与妻子赁了两间房子在那里陪读。距高考还有几个月,我就买来家长如何应对孩子高考的书籍,还听了几次专家讲座,一切都照着人家说的做。进入高考倒计时,心中却莫名焦虑,妻子也是忧心忡忡。

高考终于来临。按照书上和专家的要求,我们照着菜谱给他做容易消化的饭菜。每当考完一门,我和妻子就一起去接儿子,校门口站满了接孩子的队伍,人人脸上表情复杂。见了儿子,先看看他的表情,如果他很高兴,我们就心中窃喜,如果他脸色难看,我们就心中一紧,可是,这时候是千万不能问孩子考得如何的,因为专家说,这时候问这个问题最糟糕。

十几天过去了,高考分数要出来了,心中登时又紧张起

来。6月24日下午,查分数的时候到了!几位亲友早早来到我家,都想在第一时间听听儿子的成绩。我先从网上查,可是由于太拥挤,网上根本查不出来,于是打电话查询,妻子拨通了电话,却不敢听成绩,就把手机递给我,我咬咬牙,一边听一边哆哆嗦嗦做记录,儿子总分超过了一本线!但是这个成绩并未达到我们的预期。

接着是填报志愿。我把一位教高中的亲戚请来,共同研究了往年各高校录取的最高分、最低分、平均分,各种资料摆满了半个院子,又给教育局的同学和儿子的班主任打了电话,征求他们的意见,还跑到济南参加了填报志愿咨询会……最后终于选择了一所比较有名的一本高校。

最终结果是,由于志愿填报得恰到好处,儿子被这所大学录取!我、妻子、儿子的脸上终于绽开了久违的笑容。大学一毕业儿子又考上了硕士研究生,之后又考上山东大学博士研究生。人生就像闯关,而高考就是闯关的第一扇门,闯进去之后,需要更加努力,人生才会更精彩。

(作者系济南市长清区第五初级中学教师)

# 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任  
齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

## 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认可这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的遗愿不就没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有一半的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三的股份,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

## 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

### 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便或地处偏远的老人提供上门服务。

### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

### 特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。

2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。